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CERCETĂRI ARHEOLOGICE DE SUPRAFAŢĂ ÎN ZONA CARACAL (I) 
 
 

Iulia Răbîncă*, Sabin Popovici** 
 

Rezumat: Subiectul articolului de față este prezentarea sumară a unui material arheologic, provenit, din 
păcate, din descoperiri întâmplătoare, fără context stratigrafic clar. Descoperitorul acestuia este un militar 
de la o unitate din municipiul Caracal, pasionat de istorie şi posesor autorizat de detector de metale. 
Descoperirile arheologice întâmplătoare realizate de acesta pe raza comunelor Cezieni şi Dobrosloveni, 
ambele în judeţul Olt, în perioada 2017-2020, au dus la identificarea de locuiri în Câmpia Caracalului în 
mai multe puncte necunoscute până acum, precum şi la confirmarea unora mai vechi. Din punct de vedere al 
datării, artefactele descoperite acoperă mai multe secvențe cronologice, acestea fiind specifice epocii 
neolitice (cultura Vădastra), epocii bronzului, epocii geto-dacice, romane și evului mediu timpuriu (cultura 
Dridu). Materialul de faţă atrage atenţia încă o dată asupra multitudinii de artefacte, mai ales ceramice, 
descoperite în Câmpia Romanaţiului. Din acest punct de vedere ne propunem o evaluare de teren, urmată de 
cercetări arheologice sistematice. 

 
Abstract: The subject of the present article is a brief presentation of an archaeological material originating 
unfortunately from accidental discoveries, with no clear stratigraphic context. Its discoverer is a serviceman 
from a unit in Caracal, passionate about history and authorized owner of a metal detector. The accidental 
archeological discoveries made by him within the communes of Cezieni and Dobrosloveni, both in Olt 
county, in the period 2017-2020, led to the identification of dwellings in the Caracal Plain in several hitherto 
unknown points, as well as to the confirmation of some older ones. From the point of view of dating, the 
discovered artifacts cover several chronological sequences, these being specific to the Neolithic era 
(Vădastra culture), the Bronze Age, the Geto-Dacian, Roman and Early Middle Ages (Dridu culture). The 
present material draws attention once again to the multitude of artifacts, especially pottery, discovered in the 
Romanați Plain. From this point of view, we propose a field evaluation, followed by systematic 
archaeological researches. 

 
Cuvinte-cheie: Caracal, ceramică, cercetare, locuire, evaluare de teren. 
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Zona Caracal, situată în Câmpia Caracalului sau Câmpia sudică, este parte componentă a 

Câmpiei Romanaţiului, subdiviziune a Câmpiei Olteniei1. 
În general, Câmpia sudică este caracterizată de lipsa unei reţele hidrografice permanente, cu 

excepţia pârâului Caracal, a Olteţului şi a Tesluiului. La acestea putem adăuga cursuri de apă cu 
scurgeri intermitente formate pe văile Comanca, Vlădila, Cruşovu2 etc. Toată reţeaua hidrografică 
menţionată se varsă în Olt. 

Din punct de vedere geologic, Câmpia sudică este situată în zona neogenă a depresiunii 
getice, de origine lacustră. Ea s-a dezvoltat din umplerea lacului levantin cu nisipuri, pietrişuri şi 
argile, care s-au depus succesiv3. 

Cum am menţionat anterior, teritoriul ocupat de Câmpia sudică, subunitate a Câmpiei 
Romanaţiului, este situat în partea de sud a acesteia, numită şi câmpul Leu-Rotunda. Acest câmp 
este o prelungire spre sud a Piemontului Getic şi are aspect peninsular, fiind înconjurat la est de Olt, 
la sud de Dunăre şi la vest de Jiu4. 

                                                            
* Muzeograf, Muzeul județean „Teohari Antonescu” Giurgiu, e-mail: arheoarheo@gmail.com.  
** Doctor, Muzeul Romanaţiului Caracal, e-mail: sabinpopovici@yahoo.com.  
1 Coteţ, 1957, p. 60. 
2 Coteţ, 1957, p. 60. 
3 Coteţ, Urucu, 1975, p.147. 
4 Coteţ, 1957, p. 60. 
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Din punct de vedere geografic, Câmpia Romanaţiului este situată la latitudinea de 44°06 și 
24°215. 

Cercetările arheologice întreprinse de-a lungul timpului au surprins în arealul menţionat o 
secvenţă culturală începând de la Paleolitic până la Evul mediu. Dintre acestea, este suficient să 
amintim faptul că Oltul a fost unul dintre principalele culoare de neolitizare a României6, zona pe 
unde au pătruns comunităţile Dudeşti7, pe fondul cărora s-au format culturile Vădastra8 şi Boian9, la 
rândul lor constituindu-se în baza pentru civilizaţiile eneoliticului dezvoltat, Sălcuţa şi Gumelniţa10 
(Harta 1). De asemenea, pentru zona noastră foarte importantă a fost civilizaţia romană, şi aici este 
suficient să amintim faptul că în acest areal, la aproximativ 7 km nord de Caracal, a fost oraşul 
Romula, municipiu şi colonia, capitală a Daciei Sudice11. 

Obiectul articolului nostru este prezentarea sumară a unui material, mai ales ceramic, 
constituit, din păcate, din descoperiri întâmplătoare, fără context stratigrafic clar. Descoperitorul 
acestora este Lucian Glişcă, militar angajat pe bază de contract la o unitate din Municipiul Caracal, 
U.M. 02628, pasionat de istorie şi posesor autorizat de detector de metale. Astfel, în perioada 2017-
2020, descoperitorul menţionat a predat Muzeului Romanaţiului o serie de materiale, mai ales 
ceramice, în principal de pe raza comunei Cezieni şi  Dobrosloveni, ambele în judeţul Olt. 

Aşadar, din satul Frăsinetul de Pădure, comuna Dobrosloveni, pe terasa Frăsinetului, în 
apropierea unei bălţi private, a fost descoperită o foarte interesantă ceramică excizată, aparţinând 
culturii Vădastra (Harta 2). Acest punct, cunoscut pentru descoperirile de tip Dudeşti-Vădastra şi 
epoca bronzului, a fost semnalat de către Dumitru Berciu12 şi a făcut obiectul unei cercetări de 
suprafaţă întreprinse de către Marin Nica în anii '7013. De asemenea, în dosarul de cercetări 
ştiinţifice numărul 12, dosar identificat în cadrul arhivei Muzeului Romanaţiului din Caracal, s-a 
păstrat o schiţă (Planul cu locurile unde s-au găsit obiecte preistorice), probabil întocmită de către 
Dumitru Berciu, unde este menţionată Valea Dobroslovenilor ca loc unde au fost descoperite mai 
multe obiecte preistorice, precum: secure, ciocane de piatră, vase de lut, inele de fus, dar şi romane: 
tuburi de canalizare etc.14 (Pl.1). 

Din analiza noastră, fragmentele ceramice se pot încadra în ambele faze ale culturii Vădastra 
(Pl.2-3). De asemenea, în apropierea fragmentelor ceramice amintite au fost descoperite o serie de 
așchii de silex, un fragment de gresie, o fusaiolă (Pl.4) şi câteva fragmente ceramice preistorice, 
probabil din epoca bronzului (Pl.5/4-6). Unul dintre acestea, o tortiţă, este specific bronzului 
timpuriu, însă este dificil de încadrat cultural (Pl.5/5). Pentru o încadrare în perioada amintită, un 
argument în plus ar fi şi pasta cu multe pietricele în compoziţie a tortiţei menţionate. 

Tot de la Frăsinet, pe terasa Tesluiului şi tot în apropierea bălţii private (Harta 2), au fost 
descoperite câteva fragmente ceramice. Dintre acestea amintim un fragment ceramic excizat, 
specific culturii Vădastra, un fragment ceramic decorat cu brâu alveolar, probabil dacic, două 
fragmente ceramice de uz comun romane şi două incizate, care se pot încadra în cultura Dridu 
(Pl.6). 

Dintr-un alt punct, situat la hotarul cu comuna Cezieni, în apropierea Tesluiului, a fost 
descoperită ceramică romană de uz comun (Pl.7/4-6), ceramică medievală, probabil din cultura 
Dridu (Pl.7/7, 8) şi trei vârfuri metalice, probabil de săgeţi (Pl.7/1-3). 
                                                            
5 Coteţ, 1957, p. 28. 
6 Nica, 1981, pp. 24-39. 
7 Nica, 1976, pp. 72-103. 
8 Nica, 1971, pp. 5-33. 
9 Nica, 1972, p. 214. 
10 Nica, 1972, p. 214. 
11 Tătulea, 1994, pp. 5-176. 
12 Berciu, 1939, p. 44. 
13 Nica, 1972, p. 214. 
14 AMRC, Raport asupra săpăturilor arheologice de la Fărcașele, Hotărani, Reșca, Potopini. Dosarul nr. 12, Cercetări 
Științifice Pe Teren, Rapoarte-Săpături, p. 1. 
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În ceea ce priveşte materialele de pe raza comunei Cezieni, județul Olt, acestea au fost 
descoperite în mai multe puncte cum ar fi: Fântâna rudarilor, Sârbi, Valea Tesluiului, Gropanul lui 
Mog, toate situate în apropierea Tesluiului, practic între comuna Cezieni şi comuna Dobrosloveni 
(Harta 2).  

Astfel, în punctul numit Valea Tesluiului a fost descoperită ceramică preistorică foarte 
fragmentară (Pl.8/4-10; 9/2-10), probabil din epoca bronzului timpuriu (Pl.9/2-6), unelte de silex 
(Pl.8/1-3; 9/1) şi ceramică romană (Pl.10, 11). Aproximativ în acelaşi areal, dar în punctul Fântâna 
rudarilor a fost descoperită ceramică aparţinând culturii Vădastra, decorată excizat şi cu puncte de 
tip Vinča (Pl.12/1), ceramică preistorică, probabil din epoca bronzului, având ca decor un brâu 
incizat (Pl.12/7), unelte de silex (Pl.13/1, 2), ceramică dacică (Pl.13/6, 7) și ceramică romană de uz 
comun (Pl.12/2-5; 13/3-5). 

O diversitate culturală destul de mare a fost înregistrată şi în punctul Gropanul lui Mog. Aici 
a fost descoperită ceramică preistorică însoţită de unelte de silex (Pl.14), ceramică romană de uz 
comun (Pl.15) şi ceramică medievală, probabil din cultura Dridu (Pl.16). De asemenea, pentru acest 
punct putem menţiona descoperirea unui vârf de săgeată, probabil roman, din bronz, foarte bine 
păstrat (Pl.15/3). 

De asemenea, amintim că ceramică preistorică (Pl.17/1-6) şi medievală (Pl.17/7-10) a fost 
descoperită la Cezieni în punctul Sârbi. 

Nu în ultimul rând menţionăm că ceramică romană a fost descoperită la Cezieni încă din anii 
'70, însă nu se cunoaşte punctul unde au fost descoperită15. 

În concluzie, materialul de faţă atrage atenţia încă o dată asupra multitudinii de artefacte  
descoperite în Câmpia Romanaţiului. Având în vedere că acesta este rezultatul unor descoperiri 
întâmplătoare, ne propunem o evaluare de teren în zona menţionată. 
 

Catalogul descoperirilor: 
 
 Cezieni, comuna Cezieni (jud. Olt) 
 

Puncte: Fântâna rudarilor, Sârbi, Valea Tesluiului, Gropanul lui Mog, Valea Tesluiului. 
Amplasament: între comunele Cezieni şi Dobrosloveni, pe terasele Tesluiului, jud. Olt. 
Istoricul cercetării:  cercetări de suprafață şi descoperiri întâmplătoare 2017-2020. 
Stratigrafie: Vădastra, epoca bronzului, perioada dacică, perioada romană, cultura Dridu. 
Complexe: gropi menajere. 
Bibliografie: Tudor, 1978, p. 218. 

 
Frăsinetul de Pădure, comuna Dobrosloveni (jud. Olt) 
Puncte: Valea Dobroslovenilor, Pe terasa Frăsinetului la balta privată, Pe terasa 

Tesluiului, la hotarul cu comuna Cezieni. 
Amplasament: în apropierea pădurii de la Frăsinet, comuna Dobrosloveni, jud. Olt. 
Istoricul cercetării: semnalare Dumitru Berciu, cercetări de suprafață  Marin Nica. 
Stratigrafie: Vădastra I şi II, epoca bronzului, perioada dacică, perioada romană, cultura 

Dridu. 
Complexe: gropi menajere. 
Bibliografie: Berciu, 1939, p. 44; Tătulea, 1994, pp. 15-16; Nica 1972, p. 214; AMRC, 

Raport asupra săpăturilor arheologice de la Fărcașele, Hotărani, Reșca, Potopini. Dosarul nr. 12, 
Cercetări Științifice Pe Teren, Rapoarte-Săpături, p. 1. 

 
 

                                                            
15 Tudor, 1978, p. 218. 
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Harta 1: Harta siturilor neo-eneolitice din judeţul Olt: 1.Brebeni; 2.Crâmpoia; 3.Cruşovu; 
4.Dobrosloveni; 5.Drăgăneşti-Olt; 6.Fărcaşele; 7.Grădinile; 8.Hotărani; 9.Ipoteşti; 10.Piatra-Olt; 
11.Reşca; 12.Slatina; 13.Vădastra; 14.Vlădila (hartă realizată de Mihai Florea - MNIR). 
Harta 2. Zona cercetată: Cezieni – Dobrosloveni, jud. Olt. 
Planșa1. Frăsinetul de Pădure: planul cu locurile unde s-au descoperit obiecte preistorice (material 
inedit - Arhiva Muzeului Romanațiului Caracal, dosarul nr. 12 Cercetări Științifice). 
Planșa 2. Dobrosloveni – Terasa Frăsinetului nord: 1-7. ceramică aparţinând culturii Vădastra. 
Planșa 3. Dobrosloveni – Terasa Frăsinetului nord: 1-9. ceramică aparţinând culturii Vădastra. 
Planșa 4. Dobrosloveni – Terasa Frăsinetului nord: 1-6. unelte de silex; 7. gresie, fusaiolă. 
Planșa 5. Dobrosloveni – Terasa Frăsinetului nord: 1-3. ceramică aparţinând culturii Vădastra; 4-6. 
ceramică preistorică. 
Planșa 6. Frăsinet – Terasa pârâului: 1. ceramică aparţinând culturii Vădastra; 2. ceramică dacică; 
3-4. ceramică romană; 5-6. ceramică medievală. 
Planșa 7. Dobrosloveni – hotar cu Cezieni: 1-3. vârfuri de săgeţi; 4-6. ceramică romană; 7-8. 
ceramică medievală. 
Planșa 8.  Cezieni – Valea Tesluiului: 1-3. unelte de silex; 4-10. ceramică preistorică. 
Planșa 9.  Cezieni – Valea Tesluiului: 1. unealtă  de silex; 2-10. ceramică preistorică. 
Planșa 10. Cezieni – Valea Tesluiului: 1-6. ceramică romană. 
Planșa 11. Cezieni – Valea Tesluiului: 1-7. ceramică romană. 
Planșa 12. Cezieni – Fântâna rudarilor: 1a, b. ceramică Vădastra; 2-5. ceramică romană; 6-7. 
ceramică preistorică. 
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ceramică dacică. 
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Planșa 17. Cezieni – Sârbi: 1-6. ceramică preistorică; 7-10. ceramică medievală. 
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